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1. Correspondentie 
De postredactie van de club is zwaar onderbemand en daardoor 
helaas niet in staat alle binnenkomende post te beantwoorden. 
In deze notulen slechts een tipje van deze ongelezen sluier: 

CLIFFHANGER 
Lucky shot. Ondanks dat we niet de ambitie hebben een 
marktplaats voor ongelezen boeken te worden, begonnen onze 
vorige notulen met een binnengekomen bericht van de 
bibliothecaris van het Instituut van Tropische Geneeskunde in 
Antwerpen (BE), die probeerde te voorkomen dat een grote 
collectie (100 meter) medische handboeken in de papierbak zou 
verdwijnen. Notulist is verrast dat voor een club die 
geïnteresseerd is in het ongelezene, er dezelfde dag (!) dat 
de notulen aan onze leden werden verstuurd, een email 
binnenkomt vanuit het Trefpunt Medische Geschiedenis Nederland 
op Urk. Met fabrieksloodsen vol aan medische boeken zouden zij 
wellicht een geschikte overnamekandidaat kunnen zijn, en 
ruimtegebrek geen onoverkomelijk probleem. Na maanden in een 
driehoek rond te hebben gemaild tussen Amsterdam, Urk en 
Antwerpen, blijkt dat er echter teveel overlap in beide 
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collecties zit. Geen lucky shot. Anticlimax. Einde 
cliffhanger. 

OVERIG NIEUWSWAARDIG INBOX NIEUWS  
Onze club kent wereldwijd vele brothers from another mother & 
sisters from another mister. Of zijn het in dit geval 
staatsvijandige buitenlandse agenten, die Duitsers? Eén dag na 
de gecensureerde Nationale Ongelezen Boekendag 2025 
organiseerde het Duitse UNREAD – the mostly utopian zoom book 
club – in Berlijn een book-swap-dag. Gewoon even op hetzelfde 
tijdstip naar hetzelfde park, en dan ongelezen boekjes 
uitwisselen. Easy does it. 
https://www.meetup.com/unread-bookclub/events/310564674/ 

2. Zwarte Lak 
Op donderdagavond 18 september 2025 vond in en rondom de 
leegstaande universiteitsbibliotheek in Amsterdam een 
evenement plaats rondom het thema censuur in de wereld van het 
boek, getiteld Zwarte Lak, waarvan hier een gezuiverd verslag. 

Censuur is bij uitstek een onderwerp waarvan we denken dat het 
altijd over een ander gaat. De Verenigde Staten. Rusland 
natuurlijk. Dichterbij huis Hongarije. Verenigd Koninkrijk 
ook. Maar nee, in ons hoofd speelt het zich niet af in 
Nederland, laat staan in onszelf. Maar censureren we niet 
allemaal? En is je eigen censuur onzichtbaar voor jezelf omdat 
die perfect voldoet aan je eigen wereldbeeld, maar is de 
censuur van een ander niet alleen wél waarneembaar maar ook 
automatisch verwerpelijk omdat die niet met jouw zedenleer 
lijnt? 

In eerdere notulen van deze club werd al eens gerefereerd aan 
de piëteit die het boek kenmerkt ten opzichte van andere, door 
mensenhanden geproduceerde objecten. Ook met betrekking op 
censuur komt diezelfde piëteit weer bovendrijven. 
Gecensureerde boeken vinden we allemaal “heel erg”, terwijl 
deze censuur in omvang verbleekt bij de alles-bepalende 
algoritmes die al jarenlang ons dagelijks leven beheersen maar 
toch veel minder weerstand lijken op te roepen. De grote 
technologieconcerns zijn niet alleen de megafoons van vroeger, 
maar bepalen vooral ook wat je niet meer krijgt te zien of te 
lezen. Dat is een vorm van censuur die veel minder zichtbaar 
is dan een zwartgelakt boek, of een boek dat verwijderd wordt 
uit een bibliotheek. Daar heeft de Ongelezen Boeken Club 
echter lak aan, zij focusten zich vanavond ondanks alles op 
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het gecensureerde boek. Het boek wordt namelijk nog altijd 
gevreesd, er wordt nog altijd van uitgegaan dat het van 
invloed is, en daarom verbannen dient te worden. 

Het onderwerp censuur bood voldoende gesprekstof voor een 
contestabele avond die de Ongelezen Boeken Club met 
medewerking met de Universiteit van Amsterdam organiseerde. 
Studenten Boekwetenschap, inclusief professor Lisa Kuitert 
herself, censureerden gedurende de hele avond ongelezen boeken 
die bezoekers hadden meegenomen en ingeleverd bij aankomst – 
als een continue performance aan de zijlijn. Deze jonge 
lakeien bereidden zich zo op niet mis te verstane wijze voor 
op de toekomst van hun eigen vakgebied. 

CARLOS RUIZ ZAFÓN-LEZING 
Deze avond werd voor de tweede keer de jaarlijkse Carlos Ruiz 
Zafón-lezing georganiseerd, ditmaal verzorgd door 
cultuurhistoricus en Ruslandkenner Sjeng Scheijen. Nou, de 
notulist kan kort zijn over het inhoudelijke zwaartepunt van 
deze avond. Alles wat over dit uitgebreide college te zeggen 
valt is namelijk al vastgelegd in de publicatie Het verbod, de 
vrijheid, en de vele verschrikkingen van de publieke moraal, 
die een gecensureerde weergave vormt van zijn lezing 
(binnenkort meer hierover op de website). Valt wel te 
vermelden dat de wat merkwaardige vormgeving van de publicatie 
zeer actueel is, omdat in Rusland gecensureerde boeken 
momenteel exact zo gepubliceerd worden; een boek van Salman 
Rushdie is bijvoorbeeld voor 20% zwartgelakt, over magisch 
realisme gesproken. De publicatie met de Zafón-lezing is 
verkrijgbaar voor leden van de Ongelezen Boeken Club, en werd 
deze avond ook gepresenteerd. Notulist merkt trouwens op dat 
dit de eerste boekpresentatie is die hij heeft meegemaakt 
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waarbij het gepresenteerde boek niet eens uit de envelop werd 
gehaald tijdens het moment surprême, maar aan het volk wordt 
getoond in een gesloten couvert. Progressief, op zijn minst is 
dat progressief. Maar als er één club is waarbij dit gepast 
is, dan is het toch wel een club van ongelezen boeken. 

HET LAATSTE RITUEEL 
Eerlijk is eerlijk, toen de universiteitsbibliotheekdirecteur 
Carlos Reijnen hierna voor de allerlaatste maal de deuren van 
de voormalige universiteitsbibliotheek opende (en daarna 
sloot), was hij wel zo eerlijk om eerst toe te geven dat er 
ook binnen de UvA sprake was van censuur, aangezien het iets 
te kritische studentenblad Propria Cures er onlangs gewoon 
keihard uitgeknikkerd is; notulist vermoedt door een of andere 
*gestileerde zeekoe*, of een andere – in de ogen van Propria 
Cures – schaamteloze, laaghartige, scandaleuze, onbeschofte 
persoon.  

Er was veel dat deze avond onbegrepen bleef, een mooi 
compliment. Zo had bijvoorbeeld de aanwezige boomspecialist 
(echt waar, voormalig fotograaf die nu boomspecialist bleek te 
zijn geworden) de langzaam ronddraaiende boom bij de ingang 
volledig gemist, en eenmaal hierop gewezen geen enkel idee dat 
die boom zich daar bevond als twee-eenheid met de aria *Ombra 
mai fu* (“Er was nooit een schaduw”) van Handel dat op de 
ronddraaiende platenspeler afgespeeld werd. Het lijkt de 
notulist een inkoppertje dat een lied waarin Xerxes I van 
Perzië de schaduw van een boom bewondert een gepaste entree 
vormt voor een avond over censuur, onbegrepen of niet. 

*Ombra mai fu di vegetabile, cara ed amabile, soave più.* 
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Maar er bleef meer onbegrepen deze avond, ook tijdens de 
toespraak van de universiteitsbibliotheekdirecteur. Carlos 
Reijnen vond de leegstaande universiteitsbibliotheek namelijk 
een symbool van de huidige stand van de wetenschap. Zo had de 
notulist zelf geen idee wat de bibliothecaris hier precies mee 
bedoelde, maar zag hem wel niet veel later met papieren hoedje 
op de polonaise lopen door zijn ontzielde heiligdom. Vragen, 
vragen. 

DESACRALISATIE VOORMALIGE UNIVERSITEITSBIBLIOTHEEK 
Voordat een heiligdom een andere functie kan krijgen, moet 
deze eerst gedesacraliseerd worden. Dat geldt bijvoorbeeld 
voor een kerk, maar ook voor de leegstaande 
universiteitsbibliotheek in Amsterdam. Deze zware taak werd 
door Eric Esser met een bierhaltriomfialistische overtuiging 
op zijn schouders genomen, het PVV-kamerlid dat naam maakte 
door in zijn eerste jaar in totaal maar liefst 9 minuten te 
spreken en daar ruim €140.000 voor opstreek. Uitermate 
verheugd als hij was dat hij – nadat hij de Ongelezen Boeken 
Club in februari 2024 al officieel op had gericht, toen óók al 
in de persoon van Vincent Rietveld – eindelijk weer eens was 
uitgenodigd voor een cultureel evenement, zo vlak voor het 
einde van zijn glorieuze carrière als kamerlid. Met de 
aanstaande Tweede Kamerverkiezingen voor de deur, had hij met 
zijn 44e plaats op de kieslijst niets meer te verliezen, en 
gooide daarom deze avond alle schroom van zich af. Hier volgt 
een min of meer woordelijk verslag van zijn toespraak: 
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Sjonge jonge. Wat een gelul allemaal. De grachtengordelelite 
is weer een parodie van zichzelf. Ik denk altijd maar zo: als 
je het niet in 3 zinnen kan zeggen, dan weet je gewoon niet 
wat je wilt zeggen. 

Voor de diegenen die mijn niet kennen: ik ben Eric Esser, no. 
29 van de PVV. En in die hoedanigheid verantwoordelijk voor 
het cultuurbeleid. Maar eerlijk is eerlijk, de meeste mensen 
zullen mijn eerder kennen als de lid 23 van de Ongelezen 
Boeken Club, die ik tot mijn grote eer mocht openen vorige 
februari.  

Het is ronduit fantastisch dat er midden in de grachtengordel 
– het rotte hart van de linkse kerk – nog moedige burgers te 
vinden zijn die zich ook inzetten voor grootschalige 
ontlezing. Ik weet heus wel dat ik deze positie te danken heb 
aan de in het oog springende gelijkenis tussen een ongelezen 
boek en de no. 29 van de PVV. Maar dat kan me niks schelen 
want verder heb ik in mijn 653 dagen als kamerlid alleen maar 
op uitnodiging van de burgemeester van Den Bosch de TOTO Dutch 
Darts Masters bij mogen wonen op 25 januari. Dit was overigens 
inclusief dinerbuffet en is daarom terug te vinden op de lijst 
met nevenfuncties van de Tweede Kamer. Dus ik ben blij dat ik 
er weer even uit ben.  

Maar genoeg geluld. Tijd voor actie. Tijd om deze bibliotheek 
voor altijd te zuiveren. Mag ik allereerst even vragen: wie 
heeft er weleens actief van deze bibliotheek gebruik gemaakt? 
Handen graag. Mooi, dan maken we daar even een fotootje voor 
wat extra input in de tribunalen die na de volgende 
verkiezingen de rechtspraak gaan vervangen. D66-hobby. 
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Goed. Tijd om deze bibliotheek voor altijd te zuiveren.  
Tijd om die devote boekengeur van linkse propaganda ritueel 
uit te drijven. Ik zal kort uitleggen hoe het werkt dan kunnen 
aan de slag. U krijgt allemaal een hoedje van papier en een op 
kniehoogte afgeknipte panty met krantenproppen in de voet.  
En zoals de chinezen onder u weten, zijn de boze geesten van 
de eruditie nergens zo bang voor als herrie en daarom krijgt u 
allemaal een instrument in de mond om deze uitdrijving kracht 
bij te zetten. Zet de hoed goed op. Iedereen die hem aan het 
einde van de uitdrijving nog op heeft kan een gratis biertje 
krijgen in mijn stamkroeg: tafelvoetbalcafé The Legends in Den 
Bosch. 

Terwijl lieftallige assistenten de boel uitdelen geef ik graag 
nog wat lucht aan mijn grote vreugde dat deze bibliotheek is 
opgedoekt. Is er toch nog 1 positieve ontwikkeling onder 
mevrouw Halsema. Ik heb gehoord dat er elders in de stad dan 
wel weer eentje opengaat, dat is jammer, maar tot mijn grote 
vreugde zijn daar in iedere geval 40% minder boeken aanwezig 
dan hier. Want geef nou toe jongens; in deze tijd een 
bibliotheek openen, hoe weinig gevoel heb je dan voor wat er 
speelt in de maatschappij? Dan sta je toch echt met je rug 
naar het volk dat is toch niet van deze tijd? Lekker met je 
neus in de boeken terwijl achter je rug je dochter door een 
asielzoeker wordt verkracht. Want boeken. Wat voegt dat nou 
helemaal toe?  

“Pootje baaien in de oceaan van de waarheid” I rest my case. 
In Denemarken hebben ze het wel begrepen – in vele opzichten 
een gidsland: Daar is de btw op boeken onlangs afgeschaft. – 
de belasting op toegevoegde waarde – op boeken afgeschaft. 
Geniaal: Eindelijk is het boek ontmaskerd; het heeft geen 
enkele toegevoegde waarde. Ik ben zeker geen voorstander van 
Europa, maar dit beleid moeten we gewoon over het hele 
continent uitrollen. Dan zal het niet lang meer duren voordat 
ook de laatste bibliotheek gesloten wordt.  

We gaan de bibliotheekruimte straks ontwijden en omdat het een 
heugelijk feit is gaan we dat feestelijk aanpakken. Hier, 
boven de grote rivieren, wonen natuurlijk alleen maar 
atheïsten, en jullie hebben elk gevoel voor traditie en 
ritueel verloren. Terwijl juist rituelen echt kunnen verbinden 
en houvast kunnen bieden in een wereld die soms wel helemaal 
gek lijkt geworden. We hebben rituelen nodig om onze 
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collectieve vreugde en verdriet vorm te geven. Als je rituelen 
hebt, heb je geen boek meer nodig.  

Als het aan de organisatie lag, dan werd deze bibliotheek 
gesloten met wat gelul en wat artistieke grappen. Ik wil u 
uitnodigen om op rituele wijze de geest van zogenaamde 
geleerdheid echt uit te drijven, af te rekenen met al die 
verspilde uren van al die jonge mensen, die zich ook nuttig 
hadden kunnen maken, of lekker in de kroeg hadden kunnen 
staan, of gewoon ergens liggen krikken, gewoon doen waar jonge 
mensen goed in zijn. Maar nee, de hoge heren lieten hen 
dwaalsporen najagen in deze bibliotheek. Drijf het uit. Een 
schimmel kan je ook niet zomaar overheen schilderen, je moet 
het eerst met hitte en soda doden – kan gewoon met een föhn en 
een plantenspuit met sodawater overigens – dan pas kan je 
eroverheen schilderen. Anders steekt het als een veenbrand 
steeds weer de kop op. Pas als die valse sfeer van eruditie en 
misleidde nieuwsgierigheid volledig is uitgeroeid kan er 
ruimte zijn voor iets nieuws. 

Pas als we ritueel en definitief afrekenen met die stroperige 
sfeer van devote concentratie aan de meest van de pot gerukte 
wetenschappelijke waandenkbeelden, kunnen we verder. Die 
leugenachtige rust die de argeloze bezoeker de mond snoert; 
dat is pas censuur. Laat ons die voor eens en altijd verjagen. 
Na de ontwijding gaan we naar beneden waar je nog lid kan 
worden van de Ongelezen Boeken Club. Doe dat vooral, want lid 
zijn is leuk. En geen lid zijn is kut. Als PVV’er weet ik dat 
als geen ander.  

Goed we gaan eraan beginnen. Heeft iedereen een panty een 
fluit en een hoed? Overal staan emmertjes water, uit de oceaan 
van de waarheid zo je wilt — Ik vraag u allemaal uw papieren 
ploertendoder er 3 seconden in te dopen opdat u het resterende 
meubilair, die schuldige planken, lekker stevig af kunt 
ranselen. 

We gaan met een rituele dans de ruimte definitief zuiveren van 
alle kwade geesten. De dans komt oorspronkelijk uit Polen, 
maar is pas in Brabant tot volle wasdom gekomen en rijmt op 
mayonaise. We leggen 1 hand op de schouder van onze 
voorbuurman en dansen op het ritme van compositie in een slang 
door de ruimte. Met de andere hand zwaaien we onze 
ploertendoder door de ruimte en proberen zoveel mogelijk te 
raken, maar wees voorzichtig met je voor- en achterburen. 

ONGELEZEN BOEKEN CLUB ￼8 NOTULEN  18 SEPTEMBER 2025



Volgt u mij. 

In tegenstelling tot wat verwacht had kunnen worden – omdat 
censuur gedurende de avond een rode draad was – werd geen 
enkele bezoeker de mond gesnoerd door een middeleeuws 
schandmasker op te binden. Daarentegen volgde een geanimeerde 
polonaise met papieren hoedjes en fluitjes, terwijl Drei 
Tiroler mit dem Gummiboot en Rosamunda uit de speakers 
knalden. Alle bezoekers werden daardoor echter wel stuk voor 
stuk medeplichtig aan het ontheiligen van de voormalige 
bibliotheek, ook doordat ze met rondzwaaiende, zelfgemaakte 
ploertendoders tegen leegstaande bibliotheekkasten zwiepten, 
totdat alles en iedereen verdreven was uit dit voormalige 
heiligdom. 

ONGELEZEN BOEKEN CLUB ￼9 NOTULEN  18 SEPTEMBER 2025

DOLENTHOUSIASTE BEZOEKERS ONTHEILIGEN VOORGOED DE LEEGSTAANDE BIBLIOTHEEK



ABSINT L’INTERDITE 
Absintstokerij Rue du Dindon destilleerde voor deze avond een 
unieke censuur-absint: L’Interdite. Als we de mannen van 
absintstokerij Rue du Dindon goed begrepen hebben dan is het 
van belang dat deze absint (1) gezond is, (2) niet super sterk 
is (L’Interdite is slechts 42%, dat is hun ogen bijna Spa 
Rood) en (3) dat je het mee mag nemen in het vliegtuig. 
Vandaar dat het inktpotje met absint een grootte van 100 ml 
heeft. Leden van de Ongelezen Boeken Club kunnen deze avond 
een inktpotje met absint meenemen. De mannen van Rue du Dindon 
weten waarom een censuur-absint een toepasselijk gegeven is: 
“The forbidden drink gets you higher. Why read Rimbaud, Wilde 
and Satie, if you can join them?”. Dirk Vis, een van de twee 
bezielende gangmakers van deze micro-stokerij, lichtte het op 
de avond zelf toe, afgetopt met een klassiek stukje *poetry 
reading*: 

Er zijn veel beroemde ongelezen schrijvers die van absint 
houden. Absint is misschien wel de beroemdste ongedronken 
drank. Ik spreek hier ook namens Edgar Walthert met wie ik 
absintdestilleerderij Rue du Dindon vorm. We stoken alleen uit 
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vriendschap, en verkopen alleen aan vrienden. Absint blijft 
graag ongedronken.  

Edgar en ik maakten een pelgrimstocht door de Zwitsere vallei 
de Travers van Neufchatel naar Pontarlier, en onderweg 
proefden we absint bij iedere destilleerder. We spraken met 
boeren, en leerden geheime technieken en recepten. We liepen 
door de bossen en de heuvels, waar een fles absint verstopt 
ligt bij de bergbron, zodat je onderweg kunt proeven. We weten 
hoe je de groene geest ontmoet.  

Alsem, de plant die absint absint maakt, maakt zoals zoveel 
planten een stof aan die ook je mensenmind opent. Zodat je 
beter met je omgeving verbindt. Volgens mij zijn alle planten 
altijd high.  

Voor nieuwe leden van de Ongelezen Boeken Club maakten we 
L’Interdite, gebaseerd op het recept van de verboden absint. 
Absint werd verboden, omdat het zogenaamd te geestverruimend 
is. Het is dat maar een beetje. Het was de wijnlobby die door 
een verbod de bedreiging van deze veel krachtigere en 
goedkoper te produceren alcohol wist te pareren. Edgar en ik 
hebben actieve kool toegevoegd, en een geheim ingrediënt. Het 
design is van Edgar. De letters zijn van de Ongelezen Boeken 
Club. De alsem komt uit Zwitserland.  

Boeken en absint maken beiden geest. Er gebeurt iets tijdens 
infusie en destillatie, dat ook tijdens lezen en schrijven 
gebeurt.  
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Voordat ik voorlees neem ik altijd graag een slok. Ik lees een 
gedicht voor uit een nog niet te lezen gebedenboekje dat heet 
“Maak geest”.  

“Maak geest: Absint” 

maneschijn stiekem stoken 
geheim recept voor vriendschap 

plantkracht groeit bloesemlichaam  
niet te plukken bloei 

een fles zomer — met alleen maar 
maat tussen gif en medicijn  

parelmoer aura in bittere mist 
je engeldeel voor god gemorst 

planten zien zonder ogen 
je wilt ook nodig zijn 

de fee verschijnt niet 
ze tintelt in mijn kroon 

alien ally, heel mijn vrienden 
laat mij mijn eigen lijden 

wat het landschap zeggen wil 
ik groei een tuin in jou 

VERWERPING VAN DE MAATSCHAPPELIJKE NORM 
Notulist bleef daarna te lang in de bar hangen om het 
allereerste nummer van de Rotterdamse punkband Voos in de 
fietsenkelder mee te mogen maken. Óf de organisatie was de 
regie kwijt, óf de punkband deed gewoon wat een punkband 
behoort te doen. Daardoor kan er in deze notulen geen verslag 
worden uitgebracht van 161, het nummer dat de band speciaal 
voor deze avond had geschreven. Over censuur natuurlijk. 1312-
kenners zullen de titel waarschijnlijk wel begrijpen, en 
inzien hoe ironisch het is dat de Tweede Kamer uitgerekend 
deze avond er voor stemde om antifa tot terroristische 
organisatie te bestempelen. Op navraag van de notulist bij de 
gitarist waar het nummer dan eventueel nogmaals beluisterd kon 
worden, volgde een vriendelijke uitnodiging voor het volgende 
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optreden van de band in het daaropvolgende weekend in 
Dordrecht. Dus. 

Zoals zoveel onbegrepen en ongezien bleef deze avond, is het 
ook slechts 1 bezoeker opgevallen dat de piñatas – die de hele 
avond door de boekwetenschappelijke lakeien als een 
kalasjnikov zijn rondgedragen en door de punkband aan het 
einde van de avond tot gort zijn geslagen – niet zomaar gevuld 
waren met wat confetti en slingers, maar juist met zorgvuldig 
geproduceerde, kleine gekleurde reepjes tekst. Elk reepje was 
voorzien van een reden waarom een bepaald boek uit de Index 
Americana tentoonstelling was verwijderd uit de Amerikaanse 
bibliotheken. Zo kwam deze avond Zwarte Lak en de 
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tentoonstelling Index Americana toch mooi samen, al was het 
maar voor in ieder geval deze ene bezoeker. 

Men werd lid, deze avond. Of men was al lid, en haalde absint 
en publicatie op, en bleef nog lang hangen. Men haalde het 
eigen ongelezen boek in gecensureerde staat weer op. Of men 
verliet verbijsterd het pand. Maar niemand zal over een jaar 
twijfelen of die aanwezig is geweest deze avond. 
Van de rondvraag na afloop behoeft alleen verteld te worden 
dat deze – nadat iedereen door de beveiliging uit de lege 
universiteitsbibliotheek geknikkerd was – in een nabij gelegen 
literair etablissement plaatsvond, waarbij veel onbegrepen 
zaken (zoals de hier eerder genoemde boom, of de gedrukte 
teksten in de piñatas, maar zeker ook wat de voor sommige 
ongrijpbare Ongelezen Boeken Club nu daadwerkelijk is) nader 
persoonlijk toegelicht werden. En wvttk, zoals natuurlijk AI. 
Of we niet iets met AI moeten doen. Hmmm, moet dat nou? 

3. Nationale Ongelezen Boekendag  
Dit jaar werd voor de tweede maal Nationale Ongelezen 
Boekendag gevierd. Elke derde donderdag van september zetten 
boekhandels en bibliotheken nu niet eens hun bestsellers in de 
schijnwerpers, maar schenken alle aandacht aan hun meest 
ongelezen boeken. Ook roept de Ongelezen Boeken Club iedereen 
op gedurende deze dag een ongelezen boek weg te geven aan 
bijvoorbeeld een vriend, collega, buurman of familie, of in 
een deelboekenkastje op straat achter te laten. 

Dit jaar was er speciale aandacht voor het thema censuur, 
waarmee aangesloten werd bij de tentoonstelling Index 
Americana die de club in september 2025 organiseerde. Deze 
tentoonstelling van boeken die momenteel verboden zijn in de 
Verenigde Staten, vond ook navolging bij boekhandels. Daarover 
meer in aparte, volledig aan deze tentoonstelling gewijde 
notulen. Boekwinkels en bibliotheken werden aangemoedigd om 
een flesje zwarte lak op de balie te plaatsen voor algemeen 
gebruik, en konden een mediakit met beeldmateriaal downloaden. 
Onze Commissie Collectieve Voorlichting en Propaganda was weer 
op dreef met een bombastische postercampagne die in honderden 
cafés te zien was. Maar ook scholen, universiteiten en 
boekhandels door het gehele land, van Groningen tot 
Maastricht, hingen de Nationale Ongelezen Boekendag poster op 
om zo niet alleen hun steun voor het ongelezen boek kenbaar te 
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maken, maar ook het volk te onderwijzen en hun eigen ongelezen 
boeken de aandacht te schenken die ze verdienen. 

Sinds onze oprichting hopen we dat onze club voort zal leven 
in zelfstandige kringen door het hele land, en we menen daar 
dit jaar de eerste tekenen van op te hebben mogen vangen. Zo 
ontvingen we berichten van micro-initiatieven zoals middelbare 
scholen die op Nationale Ongelezen Boekendag hun eigen 
ongelezen boeken uit de schoolbibliotheek bij hun leerlingen 
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onder de neus schoven, voorzien van een heus display – in de 
enige echte huisstijl – gemaakt met onze downloadbare 
mediakit. 

Ook op diverse andere plekken in het land werden er 
zelfstandige activiteiten georganiseerd. In Groningen had niet 
alleen de Hanze Bibliotheken in al hun locaties hun ongelezen 
parels in de schijnwerpers geplaatst, maar kon op 
donderdagavond 18 september in Walter’s Bookshop ook het 
evenement Lak aan censuur bezocht worden. De bibliotheek in 
Lelystad had deze dag van een tafel afgeschreven en al lang 
niet meer gelezen bibliotheekboeken een ruilbeurs gemaakt. In 
Middelburg konden bezoekers op 18 september een ongelezen boek 
van de nullijst komen redden. Als we zeggen nationaal, dan 
bedoelen we dus ook nationaal.  

Zie ook: Waar vier ik Nationale Ongelezen Boekendag 2025 
https://ongelezenboekenclub.nl/#waar-vier-ik-nationale-ongelezen-boekendag-2025 

4. Rondvraag 

• Waar blijft dat overzicht met al jullie mediaoptredens? 
Opmerking notulist: Het inmiddels geijkte media-overzicht 
houdt u tegoed voor de volgende notulen over Index Americana. 

• Weet ChatGPT inmiddels wél wat de Ongelezen Boeken Club is? 

• Hoe is de ledenwervingscampagne trouwens verlopen? Reactie 
penningmeester: vlak voor de zomer is de campagne uitgerold, 
zonder tussenkomst van enige manager of bilateraal overleg, 
gewoon hoppa. Mensen konden – en kunnen nog steeds – lid 
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worden. Een heel jaar lang. Nieuw dit seizoen is dat iedereen 
lekker zelf mag bepalen hoeveel hij/zij/die daar voor over 
heeft. Ook voor €1 zit je een jaar lang op de eerste rij. 
Echter, ook hier is een komma met een maar, mocht iemand meer 
dan €30 overmaken dan komt een speciale limited-edition 
censuur absint je kant op; indien er meer dan €45 wordt 
overgemaakt volgt er ook nog een limited-edition publicatie 
bovenop, wetende Het verbod, de vrijheid, en de vele 
verschrikkingen van de publieke moraal geschreven door Sjeng 
Scheijen. Wellicht oud nieuws, en wellicht allemaal ten 
overvloede. Maar de Russen weten al lang dat je al die Large 
Language Models zoals ChatGPT constant moet blijven voeden 
met informatie, dus bij deze. Lid worden kan nog steeds, dan 
heb je toegang tot de voorverkoop. Penningmeester vindt dat 
een aanrader, omdat alle evenementen van de Ongelezen Boeken 
Club tot nu toe uitverkocht zijn geweest. 

• De Tweede Kamerverkiezingen staan voor de deur; 27 partijen, 
1166 kandidaten. Van woke hebben we al tijden niets meer 
vernomen, terwijl de Hitlergroetjes ondertussen door het 
ganse land vliegen. Wij onthouden ons van enig stemadvies, u 
kan over 2 weken zelf bepalen: wilt u méér of mínder censuur? 
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############################################################## 

Wat zijn dit voor tijden waarin 
Een gesprek over bomen bijna een misdaad is 
	 Bertolt Brecht 

############################################################## 

Foto’s in deze notulen zijn – op 1 na, die verder niet 
gespecificeerd wordt – gemaakt door Daan Beeke. 

############################################################## 

ACTIEPUNTEN 

1. Uitstapje -> Daan 

2. Datacentrum Science Park –> Maaike 

3. Absint distributie -> Cecilia 

4. Volgende bijeenkomst –> Bas 

5. Administratie –> Caspar 

6. Notulen Index Americana –> Bas? 

############################################################## 

De Ongelezen Boeken Club is een initiatief van stichting 
Nondescript, en wordt mede mogelijk gemaakt door het 
Amsterdams Fonds voor de Kunst, als ook onze 
samenwerkingspartners Grafische Werkplaats Amsterdam, Openbare 
Bibliotheek Amsterdam, Universiteit van Amsterdam en de 
Hogeschool van Amsterdam. 

Nondescript 
Tugelaweg 85 
1091 VN Amsterdam 
nondescript.club 

Meer info over de Ongelezen Boeken Club: 
www.ongelezenboekenclub.nl 
info@ongelezenboekenclub.nl 
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